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ETABLISSEMENT DIPLOME SPECIALITE

LP PATU DE ROSEMONT N CAP |:| BAC PRO MAINTENANCE DES MATERIELS

ENSEIGNANTS DISCIPLINES SALLE / LIEU DUREE

M. ROCOCO ATELIER/TECHNOLOGIE ATELIER AGRI 1,5 H

M. MARCELINE MATHS/SCIENCES

PREREQUIS

Mesurer des grandeurs géométriques - Utiliser le lexique, les unités, les instruments de mesures spécifiques de
ces grandeurs (Attendus de fin d’'année de 6e - ANNEXE 12)
Résoudre des problémes de proportionnalité - Comprendre et utiliser la notion de fonction (Attendus de fin

d’année de 5e - ANNEXE 14)

MODALITES D'ORGANISATION RETENUE AU SEIN DE LA CLASSE

L'enseignement
en tandem

i A

L'un enseigne,
I'autre aide

A

wwwm
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COMPETENCES VISEES DANS LE REFERENTIEL
D'ENSEIGNEMENT PROFESSIONNEL DU DIPLOME

C1.1 Collecter les informations nécessaires a son
intervention.

C3.1.3 Choisir et mettre en ceuvre les moyens
de manutention et de calage adaptés

OBJECTIFS

Identifier les différents moyens de levage
existant dans un atelier afin de réaliser une
maintenance ou une réparation sur un matériel
dans les meilleures conditions de sécurité.

PROBLEMATIQUE

N Les deux aident

L'enseignement avec
des groupes différents

wh u

“ﬁ

HH@B

CARACITES VISEES DANS LE ROGRAMME DE
MATHEMATIQUES [ ] SCIENCES

Recueillir et organiser des données.

Mesurer la longueur d’'un segment a l'aide d’'un
instrument approprié.

Convertir des unités de longueur.

Ordonner une liste de nombres donnés

Comparer des nombres donnés dans des
situations simples.

MATHS: Reconnaitre une situation de proportionnalité
et déterminer la fonction linéaire qui la modélise.

SCIENCES: Différencier trajectoire rectiligne, circulaire
et quelconque pour un point donné d’un objet.

Monsieur PAYET constate que la roue de son tracteur, compact ISEKI modéle 6370TG avec
arceau, vient de crever sur la route des hauts de Sainte Rose.

Votre chef d’atelier vous demande de prendre en charge cette réparation.

Vous allez devoir, préparer votre intervention qui aura lieu a I'extérieur de l'atelier.
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Q. ‘c.m LES OUTILS DE LEVAGE: Le cric hydraulique U

Monsieur PAYET constate que la roue de son tracteur,
compact ISEKI modéle 6370TG avec arceau, vient de crever
sur la route des hauts de Sainte Rose.

Votre chef d’atelier vous demande de prendre en charge
cette réparation. Vous allez devoir, préparer votre

intervention qui aura lieu a I'’extérieur de I'atelier.

Les étapes : . : : : : :
de Ia Partie 1. Présentation et manipulation d'un cric hydraulique rouleur.
recherche Partie 2 : Choix du cric hydraulique adapté
Les .
documents Dossier ISEKI (7)
annexes Dossier CRIC ROULANT HYDRAULIQUE (8)
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1@ ‘C.I.1 LES OUTILS DE LEVAGE: Le cric hydraulique REPONSES (‘[\

Présentation et manipulation d'un cric hydraulique rouleur.

Avant son utilisation, vous devez effectuer les tdches suivantes:
\‘ - Nettoyer le cric;

| - Controler manuellement le bon fonctionnement du levier et du bras.
- Rechercher les informations sur la plaque signalétique du cric.

SpA
Equipement hydraulique de levage

1009510
Capacité = 10000 kg

Hauteur minimum =
Hauteur maximum =
OMCN S.p.A. via Divisione Tridentina
3, 24020 Villa di Serio (Bergamo),

1) Levier de commande
2) Plateau

@ 3) Roues

— 4) Roues pivotantes
5) Bras de levage
6) Bati
7) Pédale de montée
8) Sécurité pédale
9) Pédale de descente
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UN GROUPE D'ELEVES MANIPULE EN ATELIER

1@ ‘C.I.1 LES OUTILS DE LEVAGE: Le cric hydraulique REPONSES O

PARTIE 1: Travaux pratique: Analyse du levier

L'objectif de ce TP est de chercher une relation entre le nombre de coups de
levier et la montée du plateau.

1. Entourer le matériel dont vous avez besoin.

2. Manceuvrer le cric et compter le nombre de coups de levier nécessaires pour passer de la
position minimum a la position maximum. y

Hauteur du
plateau en mm

a. Relever la hauteur du plateau tous les deux coups de levier et notez les mesures %

dans le tableau ci-dessous. 0123
Nombre de coups 0 2 6 12 20 30 42 66 80 86
de levier
Hauteur du plateau 165
en mm

b. Donner le nombre de coups de levier pour passer de la position mini a la position maxi.

L'EXPLOITATION SE FERA EN COURS DE MATHEMATIQUES P10
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UN GROUPE D'ELEVES TRAVAILLE EN SALLE
1@ ‘C.I.1 LES OUTILS DE LEVAGE: Le cric hydraulique

REPONSES

Partie 2 : Choix du cric hydraulique adapté
Votre entreprise dispose de deux crics hydrauliques représentés ci-dessous.

CRIC ROUGE

| CRIC BLEU

Lequel des deux crics hydrauliques est le plus adapté pour cette intervention?

2 réflexes sécurité avant de choisir et utiliser un cric:
La capacité de levage du cric est supérieure a la masse du matériel.
La hauteur sous chassis du matériel est mesurée pour s’assurer que le cric passe dessous.

" Y
2.1 Compléter le schéma suivant en utilisant les termes suivants: \N

Hauteur minimum (position basse), Hauteur maximum (position haute)

2.2 Al'aide du tableau de la page 9 (documents annexes), compléter le tableau suivant:

0123

CRIC ROUGE CRIC BLEU

1009503 1009510

Capacité de levage

A (mm)

B (mm)
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@ ‘C.I.1 LES OUTILS DE LEVAGE: Le cric hydraulique REPONSES ‘/;4 j

2.3 ETUDE DU TRACTEUR

Clle modéle 6370TG @

2.3.1 Le tracteur compact ISEKI de monsieur PAYET est : Cle modéle 6490 TG e

2.3.2 Al'aide du tableau de la page 7 (documents annexes), compléter le tableau suivant @

en rangeant les valeurs dans l'ordre croissant: 0123

Poids (kg)

G - Garde au sol

2.a Quelle est la valeur maximale du Poids (kg) avec arceaux?

X

o
-
N
W

2.b Quelle est la valeur minimale de G - Garde au sol?

X

o
-
N
w

2.4 Entourer la bonne réponse:

est supérieure a

La hauteur minimum du CRIC ROUGE est inférieure a la valeur minimale G du tracteur.
est égale a

est supérieure a

La hauteur minimum du CRIC BLEU est inférieure a la valeur minimale G du tracteur .
est égale a

est supérieure a
La capacité de levage du CRIC ROUGE est inférieure a la valeur maximale du poids du tracteur
est égale a

est supérieure a

La capacité de levage du CRIC BLEU est inférieure a la valeur maximale du poids du tracteur
est égale a

2.5 En deduire le cric le plus adapté au matériel de monsieur PAYET?
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LES OUTILS DE LEVAGE: Le cric hydraulique ANNEXES

Iseki tracteurs
compacts TG
6000

dimensions:

6490 TG / TG 6670

pneus de type terrain pelouse
b - pneus avant 8-16 9.5-16 1 212/80D-15 10x16.5 280/ 70R16
5 R p (g; ' , 3 b pneus arriére 13624  136-28 ' 355/80D-20 175024  420/70R24
U L “ 'k ;. UNcabine en hauteur = 2305 2355 2240 2320 2325
ﬁ } E Hauteur support 2600 2650 2935 2615 2620
i arriére
A 1 A B largeur 1530-1685 1565-1675 1545 1645-1820 1650-1755
l‘ " 4 C longueur totale 3455 (sans le dispositif de traction avant 3435)
‘ D empattement 1900
et avant surnageante 695 (sans le relevage avant 675)
s e — F Retour 860
. surnageante
fvec cabine G garde au sol 285 335 220 300 305
sous l'essieu avant 335 365 305 330 340
sous |'essieu arriére 285 335 245 300 305
cercle tournant 3500 sans frein de direction / 2800 avec frein de direction
Poids avec cabine (kg) 1900 1960 1880 2020 2020
Poids avec arceaux (kg) 1720 1780 1700 1840 1840

pneus de type terrain pelouse
pneus avant 7-16 8-16 212 /80D-15 260/ 70R16
pneus arriere 12.4-24 13.6-24 355/80D-20 380/ 70R24
UN cabine en hauteur 2260 2290 2220 2280
E Hauteur support 2555 2585 2520 2575
arriere
B largeur 1425-1620 1450-1630 1440-1550 1490-1555
N C longueur totale 3195 (sans le dispositif de traction avant 3175)
[~ D empattement 1770
‘ et avant surnageante 590 (sans le relevage avant 570)
F Retour 835
‘ surnageante
[ G igarde au sol 310 335 340 ot
A 1 sous l'essieu avant 400 425 390 415
vee arceaux sous l'essieu arriere 375 405 340 395
cercle tournant 3000 sans frein de direction / 2500 avec frein de direction
Poids avec cabine (kg) 1665 1680 1660 1665
Poids avec arceaux (kg) 1490 1500 1490 1580
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@ LES OUTILS DE LEVAGE: Le cric hydraulique ANNEXES

Q| 0 % LEVAGE MOBILE Y>>

CRICS ROULEURS |
HYDRAULIQUES

e AR
L)

Cric 1,5T « haute levée »
Réf. 100 9501

Cric 2T
Réf. 100 9502

Cric 1,5T « haute levée » - La faible
hauteur et la longue portée du
chassis facilite I’acceés aux points de
levage éloignés sous la plupart des
véhicules

100 9501

Cric 2T « chassis long »
Réf. 100 9552

Cric 3T
Réf. 100 9503

Crics 6T, 10T, 12T, et 20T
Réf. 100 9506, 100 9510, 100 9512, 100 9520

|¥ CARACTERISTIQUES TECHNIQUES

Cric 2T - Prise trés basse
- Poignée ergonomique de la charge, chassis court
- Pédale d’approche rapide 100 9502
= Roues pivotantes grand diamétre
- Soupape de surchage
= Vanne-pilote de sécurité assurant une descente sdre,
méme sous la charge maximale
= Enveloppe de protection du vérin hydraulique
= Finition : peinture poudre
= Roues en nylon sur 1,5T, 2T, 3T
= Roues en fonte a partir de 6T

pe i
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LES OUTILS DE LEVAGE: Le cric hydraulique

ANNEXES

¥ Q) =1 O] |2

LEVAGE MOBILEDD>>

Tampon élastomére pour

Rehausse (+40 mm) pour

crics 1,5T a 3T crics 2T « chassis long »
100 8071 et 3T
100 8072

Cric 2T « chassis long » - Idéal pour
soutenir les composants
moteur/transmission.

100 9552

Cric 3T - La faible hauteur et la
longue portée du chassis facilite
I’acces aux points de levage
éloignés sous la plupart des
véhicules

100 9503

Kit roues pneumatiques
pour crics 6T a 20T
100 8073

Crics 6T, 10T, 12T, et 20T - La
longue portée du chassis facilite
I’acceés aux points de levage
éloignés sous la plupart des
véhicules.

100 9506, 100 9510, 100 9512,
100 9520

100 9501 | 100 9502 | 100 9552 | 100 9503 | 100 9506 | 100 9510 | 100 9512 | 100 9520

Données techniques
Capacité de levage (tonne)

A (mm)

B (mm)

C (mm)

D (mm)

E (mm)

F (mm)

Poids (kg)
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PARTIE TRAITEE EN MATHEMATIQUES

1 ‘C.I.1 LES OUTILS DE LEVAGE: Le cric hydraulique REPONSES

|

Altitude (z) = Hauteur du plateau - 165

|

Partie 3. Exploitation des résultats des éléves.

L'altitude (z) est I'élévation verticale du plateau
par rapport a la hauteur minimale du cric.

o 1&\ IO M C N|
A4
X
1 Compléter le tableau ci-dessous. . 1}3
Nombre de coups 0 2 6 12 20 30 42 66 80 86
de levier
Hauteur du plateau 165
en mm
Altitude (z) 0
(Hauteur - 165)
2 Indiquer par une phrase comment évolue l'altitude du plateau avec le nombre de coups
de levier.
................................................................................................................................................... @
...................................................................................................................................................
0123

3. Ouvrir le fichier fourni.
a. Entourer la bonne réponse.

En B3, la formule a saisir pour calculer l'altitude du plateau est :

=165 = B2-165 = B1-165 =B3+165

b. Saisir la formule choisie, puis la copier sur 'ensemble des autres cellules du tableau.

X

0123

4. Sélectionner les cellules A0:A10 (Nombre de coups de levier) et C0:C10 (Altitude (z)) Y
Insérer un graphique du type Nuage de points. N
0123

5. L'altitude du plateau est-elle proportionnelle au nombre de coups de levier?
Justifier votre réponse
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PARTIE TRAITEE EN SCIENCES PHYSIQUES
1@ ‘C.I.1 LES OUTILS DE LEVAGE: Le cric hydraulique

REPONSES
Controle manuel du bon fonctionnement du levier et du bras y
0123

Repérer les piéces en mouvement en coloriant:

En vert, le levier de commande A

En rouge, le bras de levage

En bleu, le plateau

O,
[O M1 C NJ
o %" o
4

Entourer la bonne réponse:
Pour lever un véhicule, 'opérateur agit sur : @

le vérin - leplateau - lelevier de commande - le bras de levage 0123
Le véhicule est en appui sur :

le vérin - leplateau - lelevierde commande - le bras de levage
Le levier de commande a un mouvement de : Rotation - Translation - Aucun
Le bras de levage a un mouvement de : Rotation - Translation -  Aucun
Compléter les phrases en utilisant les termes suivants : @
rotation, rotation, montée, plateau, bras de levage, levier, '
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PARTIE TRAITEE EN CONSOLIDATION

RECONNAITRE UNE SITUATION DE PROPORTIONNALITE

A quoi sert de savoir reconnaitre une situation de proportionnalité?

Dans une situation de proportionnalité, on peut utiliser I'égalité des produits en
croix pour calculer une valeur inconnue. Encore faut-il savoir si I’on se trouve
dans une situation de proportionnalité.

IMETHODE

|[EXEMPLE

Il'y a trois fagons de reconnaitre une
situation de proportionnalité.

A partir d’un tableau

1" grandeur x X, X, X,
2¢grandeury 'y, Y, Y,

Yi Y2 Y3
Calculer les rapports —; —; — ; ...
Si tous les rapports sont égaux, alors

on a une situation de proportionnalité

Graphiquement

Observer les points représentant la
situation. Si les points sont alignés sur
une droite passant par l'origine, alors

on a une situation de proportionnalité

Par une relation

Deux grandeurs x et y sont
proportionnelles si elles sont liées par une
relation (donnée dans I'énoncé ou a

déterminer) de la forme y = k x x.

La masse des péches et le prix a payer sont-
ils proportionnels ?

Masse (enkg) 0,3 0,7 1,1
Prix (en €) 1,8 42 6,6

1,8 4,2 6,6
On calcule les rapports — ; — et —

03 0,7 1,1
Tous les rapports prix/masse sont égaux a 6,
donc les masses et les prix dans ce tableau sont

proportionnels.

A Prix (en €) . X
6 7
7
7
4 L&
7
7
2 * i
7
7
- Masse (en kg)

0 02 04 06 08 1

Les points sont alignés sur une droite passant
par l'origine, donc les masses et les prix sont
proportionnels.

Le prix est donné par la relation :

Prix = 6 x Masse
La relation est de la forme y = k x x, donc le prix
et la masse sont proportionnels.
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